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Tribuna libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN. DRAGAN 

~ •«Pacea, Inaln t e de afi o politica, 

•e o expresIe a spiritualitatii» 

Facem parte cititorilor noştri de o sinteză 

a mesagiului adresat de Sfântul Părinte Paul 
VI « cetăţenilor lumii », cu ocazia celebrării 

Zilei mondiale a păcii)). 

« Documentul - publicat zilele trecute de 
<>ficiosul Vaticanului L'Osservatore Romano, 
şi reprodus cu mare relief de în treaga presă 

italiană .- Începe cu o constatare destul de 
<>ptimistă a tendinţei omenirii de azi de a 
extinde binefacerile prograsului, până ieri pri. 
vilegiu al ţărilor cu o economie avansată, la 
tot globul. 

« Omenirea tinde la unitate, la echilibru, 
la o perfecţiune pe care o numim pace)) ­
scrie Paul VI. Pacea e scopul logic al lumii 
de azi: e destinul progresului şi al eforturi. 
lor civilizaţiei moderne)). 

De aceea noi vestim încă odată Pacea ca 
cea mai bună urare de viitor. O vestim ca 
concepţie dominantă a vieţii conştiente a omu­
lui care vrea să scruteze perspectiva itinera­
rului său apropiat şi viitor in timp. O vestim 
ca inceput şi sfârsit al desvoltării normale şi 

progresive a societăţii omeneşti. 

·Pacea e principiul şi condiţia acestei des­
voltări. E scopul şi încoronarea eforturilor, 
deseori dureroase, prin care noi oamenii în­
cercăm să supunem lumea exterioară şi să 

ne or.ganizăm via ţa socială după legile unei 
orânduiri care să oglindească dreptatea şi bu. 
năstarea. 

Pacea -- continuă mesagiul papal - nu 
e ( o poziţie statică II care să poata fi cuce· 
rită odată pentru totdeauna; nu e « liniştea. 

în ordine)) de care vorbea Sfântul Augustin. 
'Fiindcă « ordinea omenească e continu su· 
sccptibilă de perfecţionare, de schimbare; con· 
sistă, adică, într'o mişcare progresivă », pe 
care Paul VI o asemueşte echilibrului sboru· 
lui, care trebue să fie susţinut În fiecare cli. 
pă de un dinamism propulsor. 

Pacea nu se moşteneşte ci se creiază 

« Cand vorbim de pace - atrage atenţia 

Papa, adresându-se în special tineretului ­
nu vă propunem un imobilism mortificant şi 

egoist. Pacea nu e o moştenire de care să ne 
bucurăm fără un efort ulterior de a o îm­
bogăţi şi perfecţiona, ci e o realitate care tre-

bue creiată; nu e ({ un nivel cucerit, ci un 
nivei la care toţi şi fiecare dintre noi trebue 
sa aspirăm. Ea nu e o « ideologie soporiferă, 

ci o concepţie deontologică, după care toţi 

suntem responsabili de binele comun, şi care 
ne obligă să ne oferim toate eforturile pen· 
tru triumful cauzei ei, care e adevărata cau­
ză a omenirii)) . 

Dar pentru a servi bine această cauză e 
necesară în primul rând « o reformă a idei. 
lor care conduc lumea, şi care, privite cu 
atenţie, apar in parte false şi depăşite, de 
oarece particulare, restrânse şi egoiste)). 

Dacă ne gândim bine - continuă mesa­
giul -- « una singură dintre aceste idei-forţă 

e adevărată şi bună: aceea a dragostei uni. 
versale, adică a păcii. Idee În acelaş t.imp 
simplă şi greu de realizat: în sine sim­
pla, întrucât « omul e făcut pentru dragoste, 
e făcut pentru pace)); dar extrem de greu 
de transferat pe tărâmul realitătii deoarece 
pune o seama de întrebări şi probleme care 
nu pot fi ignorate, şi care cer un răspuns 

imediat. 

De pildă: « poate fi împinsă dragostea la 
rangul de principiu universal? Si cum poate 
fi acordată această idee cu mentalitatea omu­
lui modern, atât dc adânc pătrunsă de egoism, 
de lupte, de ură? Si cine poate susţine că 

are cu adevărat dragoste pentru întreaga uma_ 
nitate, pentru o omenire în devenire, pentru 
omenirea de mâine, pentru umanitatea pro­
gresului, care nu poate fi autentic atâta timp 
cât omenirea nu e unită? 

·Cine se opreşte să reflecteze serios asupra 
păcii _. scrie Papa - îşi dă seama de ne· 
cesitatea urgen:tă, inderogabilă a educării la 
pace. Fiindcă pacea nu e un principiu ab­
stract, ci o realitate, care începe În adâncul 
inimilor. Această educare la pace poate părea 

un paradox, o contrazicere a realităţii instinc­
tive, filosofice, sociale şi istorice, a cărei lege 
e lupta ..Si.Jupta e ..puterea şi garanţia suc­
ces~lui şi e dreptate. E o « lege inexorabilă, 
care renaşte la fiecare etapă a 'progresului 
omenese. Chiar şi astăzi, după înspăimântă. 

toarele experien ţe ale ultimelor răsboaie, nu 
pacea, ci lupta se impune)). « Revoluţia dă 

nume şi prestigiu fiecărei revendicări a drep­
tăţii, fiecărei reînoiri a programului progre­

sului social. E fatal: numai forţa dechide­
drumurile destinelor omeneşti)). 

Pacea e triumful tăriei morale 

E incontcstabil că lupta poate obţine suc· 
cese; că poatc fi chiar necesară, ca armă a 
dreptăţii. Dar Noi vă spunem, fii iubiţi, eă 

ea nu poate constitui ideia-lumină de care 
omenirea are nevoe. Noi vă spunem că a ve· 
nit timpul ca civilizaţia să se inspire de la 
o altă concepţie decât aceea a luptei, a vio­
lenţei, a răsboiului, a împilării, pentru a face 
să Înainteze lumea spre o dreptate adevărată 

şi comună tuturor. Noi vă spunem că pacea 
nu înseamnă laşitate, nu inseamna slabiciune 
neputincioasă: e trebue să înclocuiască trep· 
tat - imediat, dacă ar fi posibil - forţa 

brută, cu tăria morală, eficacitatea fatală şi 

deseori înşelătoare a armelor şi a mijloace­
lor violente ale puterii materiale şi economi­
ce cu raţiunea, cu cuvântul, cu măreţia roo· 
rală. 

Pacea e omul care a încetat de a fi lup 
pentru om; e omul în invincibila sa stăpâ­

nire morală. Aceasta e concepţia care trebue 
să prevaleze în lume)). 

Mesagiul papal continuă cu recunoaşterea 

eforturilor omului modern de a afirma pa· 
cea « ca metodă, ca instituţie internaţională, 

ca tratativă leală, ca auto·disciplină În con­
flictele teritoriale şi sociale)), eforturi care se 
concretizeasă Într'o serie de importante ini­
ţiative interpaţionale, ca dezarmarea, ca limi. 
tarea armelor nucleare, ca recurgerea la ar­
bitrajul organismelor internaţionale, ca înlo­
cuirea concurenţei cu colaborarea, sau ca o 
convieţuire paşnică a popoarelor cu ideologii 
şi regime deosebite. 

Dacă misiunea Papii nu e aceea de a se 
pronunţa asupra con.flictelor armate în curs 
de desfăşurare, ea e însă aceea de a propune 
pacea oamenilor în luptă, învăţându-i să se 
iubească unii pe alţii, de oarece fraţi, şi in­

'demnându-i să se reconcilieze şi să se educe la 
pace. Documentul continuă lansând un apel 
la « persoanele, instituţiile, organele opiniei 
publice, profesorii, artiştii şi mai ales la ti. 
neretul responsabil )), invitat să meargă cu ho­

(segue in p. 2} 
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tărâre pe calea civilizaţiei adevărate şi uni­
versale, care nu poate fi decât pacea. {( Tre­
bue să se ajungă la celebrarea efectivă a pro· 
feţiei biblice: « dreptatea şi pacea s'au întâl­
nit şi s'au sărutat)). 

Pacea e iertare 

Mesagiul papal atrage apoi atenţia creşti. 

nilor asupra răspunderilor care le revin din 
însuşi augajamcntul pe care şi-l iau faţă de 
Dumnezeu în rugăciunea Tatăl nostru: « Si 
ne iartă nouă greşelile noastre, precum şi noi 
le iertăm greşi ţilor noştri)). 

« E teribil ace9t « precum )! EI stabileşte o 
ecuaţie care, dacă se realizează, e norocul 
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nostru În economia mântuirii; iar dacă nu 
se realizează poate însemna pierzania noastră. 

Pentru politica omenească prediearea evan­
gheliei iel'tării poate părea absurdă. Dar in­
tr'o economie ereştină, adică supranaturală, 

nu e absurdă. In dialectica insidioasă şi fu. 
rioasă a istoriei noastre de oameni pă timaşi, 

plini de orgoliu şi de ură, pacea, cu care se 
Încheie de obicei conflictelc, e o împilare, un 
jug, suportat de partea învinsă cu o falsă to­
leranţă, care ascunde premizele insurecţiei 

viitoare şi făţărnicia unor inimi încă duşma. 

ne. Lipseşte unor astfel de păci soluţia defi· 
nitivă a conflictului, adică iertarea, adică sa­
crificarea din partea învingătorului a avan-
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tajelor obţinute, care umilesc şi fac neferici· 
rea învinsului ; aşa cum acestuia din urmă îi 
lipseşte tăria sufletească a reconcilierii. O pa­
ee lipsită de îndurare nu e o pace adevărată; 

aşa cum nu poate fi adevărată o pace satu­
rată de râvna răsbunării. Ambele părţi trebue 
să facă apel la acea dreptate superioară, care 
e ieI' tarea, şi care şterge insolubilele proble. 
me de prestigiu şi face încă posibilă prie­
tenia ». 

Mesagiul lui Paul VI pentru « Ziua mon· 
dială a păcii) se încheie cu un îndemn de 
meditare a Predicei de pe Munte, care tre­
bue să fie îndreptarul acţiunii creştine în fa­
voarea păcii, şi cu binecuvântarea apostolică. 

Car~in8lul Wille~ran~s in vizita la P8triar~ul At~en80or8s
 
Cardinalul WilIebrands, preşedinte al Se­

cretariatului pentru Unirea Creştinilor, a fă­

cut luna trecută o vizită Patriarhului ecume­
nic Athenagoras 1, cu ocazia sărbătorii Sfân­
tului Andrei, Patronul Bisericii ortodoxe a 
Costantinopolului, care se celebrează Ia 30 
Noembrie. 

Cardinalul WilIebrands era însoţit de Se­
cretarul decastcrului roman pentru ecume· 
nism, păr. HameI', de subsecretarul aceluiaş 

organism, PăI'. Duprey, şi de un al treilea 
reprezentant oficial al Secretariatului pentru 
Unire, păr. Fortino. 

In timpul celor patru zile ale acestei pri­
me vizite oficiale a Cardinalului Willebrands 
În ealitatea sa de Preşedinte al Secretariatu­
lui pentru Unirea Creştinilor (29 noembrie _ 
3 Decembrie), vizită care a fost definită « un 
nou sentn de comuniune între Biserica Ro­
mauo'Catolică şi Biserica Constantinopolului )), 
delegaţia catolică a fost oaspete al Patria..hu­
lui Athenagoras. 

Cardinalul Willebrands şi suita sa au luat 
parte la Liturghia solemnă presidată de Pa. 
triarhul Ecumenic şi concelebrată cu membrii 
Sfântului Sinod şi cu câţiva preoţi ai Pa­
triarhatului, la care a asistat un mare nu. 
măr de eredincioşi, printre care şi mulţi Ca­
tolici. 

Discursul Patriarhului Athenagoras 

In eursul serviciului divin Patriarhul Athe. 
nagoras a rostit o cuvântare în care, după sa­
lutul de bun venit adresat Cardinalului Wil­
lebrands şi îusoţitorilor săi, a definit vizita 
« o noua mărturie a fră ţici celor două Bise­
rici şi a importantelor progrese realizate, cu 
ajutorul lui Dumnezeu, pentru restabilirea co. 
muniunii lor, şi hotărârea de a se continua 
pe calea acestui progres până în ziua în care, 
în spiritul dragostei de Christos, care va în­
gădui înlăturarea tuturor piedecilor Încă exis­
tente, cele două Biserici vor Împlini taina 
unităţii Bisericii pe pământ, într'o mărturi­

sire comună şi dând împreună marturie de 
adevăr şi credinţă). 

« Din acest punct de vedere - a conti. 
nuat Patriarhul Athenagoras noi socotim 
că acest nou contact este o contribuţie pre­
ţioasă Ia edificarea unităţii, o sfântă ocazie 
pentru a obţine de Ia nemărginita îndurare 
a lui Dumnezeu haruri noui pentru Biserică )). 

Patriarhul Athenagoras a amintit apoi cele 
trei întâlniri ale sale cu Sfântul Părinte Paul 
VI şî cu Cardinalul Agostino Bea, primul 
preşedinte al Secretariatului pentru Unirea 

Creştinilor, şi a spus în continuare: 

« In afară de speranţa şi de· certitudinea 
unui viitor de bună înţelegere, acest trecut bi­
necuvântat ne oferă şi măsura răspunderilor 

noastre pentru o continuare hotărâtă, cu tot 
zelul posibil şi cu multă străduinţă, a sfin­
tei lucrări întreprinse: aceea a unui drum pe 
etape spre unitatea desăvârşită de mâine. 

Cu profundă bucurie constatăm cum pe zi 
ce trece creşte În Bisericile noastre dorinţa 

de a se ajunge la unitate. Pentru continuarea 
acestui progres noi aşteptăm mult de la sfân­
tul zel şi de Ia înţelepciunea Sanctităţii Sale 
Papa Paul VI fată de ale cărui gesturi fră­

ţeşti şi porniri sincere nutrim adâncă preţui­

re. Socotim o manifestare a zelului său pen­
tru cauza ecumenică faptul că a încredinţat 

sarcina de Preşedinte al Secretariatului pen­
tru Unirea Creştinilor Eminenţei Voastre, în 
care noi vedem un vrednic urmaş al Cardi­
nalului Agostino Bea, de fericită memorie, 
continuatorul entuziast şi prudent al preţioa. 

sei sale activităţi ecumenice. Si formulăm ura­
rea ca preşedenţia domniei Voastre să însem­
ne, cu ajutorul colaboratorilor de care dispu­
neţi, o epocă nouă de progres au numai pen­
tru unitatea Bisericilor noastre, ci a tuturor 
creştinilor. Dumnezeu fie binecuvântilJt, fiind­
că în Occident ca şi în Răsărit noi trăim 

încă de pe acum ceasul mare al întoarcerii 
la unitatea din trecut)). 

« Nici unul din noi nu.l mai chiamă Ia el 
pe celălalt ~ a continuat Patriarhul Athena­
goras - ci, întocmai ca Petru şi Andrei ne 
îndreptăm şi unii şi alţii spre Christos, Dom­
nul unic şi !:omun care ne uneşte. 

Noi vrem să rămânem cu Isus, să rămâ­

nem împreună uniţi, şi uniţi să trăim ziua 
fără de sfârşit a timpului de pe urmă)). 

Discursul Card. Willebrands 

Cardinalul Willebrands a răspuns explicând 
semnificaţia vizitei şi mărturisindu.şi bucuria 
pentru această vizită care - a spus - « ne-a 
dat prilejul de a sărbători împreună ziua Pa­
tronului acestei Biscrici, marele apostol, cel 
dintâi chemat, sfântul Andrei. Nu sunt, oarc, 
pline de simbol şi de Învăţătură legăturile 

frăţeşti care îi uneau pe Petru şi Andrei, 
aceşti doi Apostoli care l'au urmat Împreună 

pe Christos, care au murit pentru EI, şi au 
murit ca EI, pe cruce? Crucea Sfântului Pe­
tru şi crucea Sfântului Andrci îşi primesc sla­
va de Ia crucea lui Christos. Frăţia în sluji­
rea comună a Domnului ne uneştc în durere 

ca ŞI In bucurie ». 
Preşedintele Secretariatului pentru Unirea 

Creştinilor a amintit apoi opera ecumenică a 
Cardinalului Bea, subliniind mai ales legătu­

rile înaintaşului său Ia direcţia Secretariatu­
lui cu Patriarhatul de Constantinopol si pri­
ma vizită a sa la Patriarhul Athenagoras. 
« Am avut atunci intuiţia vie a bogăţiilor spi­
rituale, a înţelepciunii şi a marei tradiţii acu­
mulate în locurile acestea)), a spus Cardina-· 
luI. Schimburile acestea au Îost apoi inten­
sificate, aşa cum s'au înmulţit vizitele reci-· 
proce, aceste gesturi care subt acţiunea Spi.. 
ritului Sfânt, solicitată cu credinţă şi urma­
tă cu docilitate, ne-a dus Ia recunoaşterea co-· 
munităţilor noastre ca Biserici surori şi la 
proclamarea solemnă a acestui fapt. Făcând 

lucrul acesta oare n'a fost adâncit sensul tai· 
nic al Bisericii, sensul unităţii şi catolicităţii 

ei? Si când înaintăm pe calea unităţii, inima 
fiecăruia dintre noi nu arde oare ca inima 
discipolilor în drum spre Emaus, care mer­
geau împreună cu Christos şi-L recunoaşteau 

În frangerea pâinii? Noi nădăjduim ca lumi­
na Domnului şi puterea Spiritului Său ne vor 
face să vedem zOrii zilei în care noi vom fi, 
ca discipolii de la Emaus, întruniţi din nou 
Ia masa Sa pentru frângerea pâinii)). 

Vizita făcută de Sanctitatea Sa Paul VI 
Sauctitnţii Voastre şi acestei Biserici, ca aceea 
făcută de Sanctitatea Voastră Sfântului Pă­

rinte şi Bisericii Romei - a continuat Car­
dinalul WiIIebrands - nu sunt oare expresia 
frăţiei redescopcrite şi mărturisită în faţa în. 
tregei Biserici a lui Dumnezeu şi a Poporu­
lui Său, şi anticipările unităţii în comunita­
tca desăvârşită a aceluiaş Domn, în aceiaş cre­
dinţă şi într'o singură celebrare euharistică? 

Vizitele acestea au constituit şi ocazia afir­
mării solemne a câtorva principii de impor­
tanţă fundamentală pentru viitor: acela al 
deosebirii legitime în unitate pe care Biserica 
a trăit-o odinioară şi carc ne arată drumul 
spre unitate al Bisericilor noastre surori. 

Intr'o declaraţie comună Sfântul Părinte şi 

Sanctitatea Voastră au afirmat limpede şi ho­
tărât voinţa de a vedea Bisericile lor înce­
pând « O colaborare desinteresată pe planul 
unei acţiuni comune la nivel pastoral, social 
şi intelectual, cu respect reciproc pentru fide­
litatea faţă de Bisericile proprii )). 

>Dorinţa de unitate ne îndeamnă să cău­

tăm toate mijloacele şi toate căile care ne 
pot duce Ia ţinta aceasta - a afirmat Car­
dinalul aruncând o privire sprc ceeace rămâ­

Urmează în pag. 2 
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ne încă de făcut. Unitatea căutată de noi e 
aceea care domnea în colegiul Apostolilor. Nu 
e vorba de o uniformitate care absoarbe, ci 
de unitatea unui trup a cărui armonie e de­
terminată de situaţia complimentară a mădu· 

larelor sale. Nu e vorba de suprimarea vocii 
celuilalt, ci de cântarea impreună într'o po­
lifonie armonioasă a minunilor lui Dumne­
zeu, « pentru ca cu o singură inimă şi o sin­
gură gură să dăm slavă lui Dumnezeu, Tatăl 

Domnului nostru Isus Christos" (Rom. 15, 
16). 

Noi credem ca In acest colegiu al Aposto­
lilor Petru~ a fost primul corifeu, şi nu nu· 
mai la Ierusalim;~şi că şi.a continuat meni­
rea aceasta la Roma şi a transmis-o urmaşi· 

lor săi. Acest serviciu de autoritate pentru 
unitate trebue să fie studiat din nou la lu· 
mina Evangheliei şi a tradiţiei apostolice au­
tentice, a unui dialog de dragoste şi de ade· 
văr între Bisericile noastre ca şi între toate 
Bisericile şi comunităţile eclesiale ale creşti­

nătăţii. Christos însuşi, care era, este şi 

va fi totdeauna piatra de temelie, păstorul şi 

păzitorul sufletelor noastre, ne va ajuta să 

lămurim puti~ câte puţin îndoielile care exis­
tă încă asupra acestui punct între Bisericile 
noastre. 

Pentru a grăbi ziua aceasta noi trebue sa 

colaborăm, cu răbdare şi perseverare, pentru 
a p,ăsi şi a folosi mijloacele care ne vor per· 
mite să transmitem întregului ansamblu al 
Bisericilor noastre, până la parohiile cele mai 
mici, redescoperirea făcută de păstorii lor, şi 

de a trage din ele urmările practice, în toate 
aspectele şi la toate nivelurile vieţii şi legă­

turilor 101'''_ 

Cardinalul Willebrands şi.a încheiat discur­
sul afirmând că unul din scopurile vizitei sa· 
le era acela de a-l informa pe Patriarh asu­
pra :r~centului Sinod întrunit la Roma şi asu· 
pra sesiunii plenare a Secretariatului pentru 
unirea creştinilor; informaţii care, completa­
te cu acelea pe care speră să le primească 

de la Patriarh, va fi posibilă o viziune lămu. 

ritoare a ceeace se poate Eace pentru a con­
tinua şi a înainta « cu prudenţă şi îndrăsnea­

spre unitatea voită de Dumnezeu pentru Bi· 
serica Sa. 

Cardinalul a remis apoi Patriarhului Ecu­
menic un mesagiu al Papii, care a fost citit 
în traducere grecească. 

In zilele următoare Preşedintele Secretaria­
tului pentru Unirea Creştinilor s'a întâlnit 
cu Patriarhul Athenagoras, a avut convorbiri 
cu o comisie sinodală şi cu câteva persona· 
lităţi bisericeşti locale şi s'a întâlnit cu c~ 

munitatea catolică de la Istambul. 

Mesagiul Patriarhului Atenagora� 
catre poporul italian� 

Cu ocazia Anului Nou Patriarhul ecume­
nic al Costantinopolului Athenagoras 1 a în­
credinţat ziarului catolic « L'Avvenire)) tex­
tul unui mesagiu de urări adresat poporului 
italian. 

« Ajunşi la sfârşitul unui an pe care acum 
365 de zile îl salutasem cu atâtea bune spe­
ranţe - scrie Patriarhul ecumenic - şi 

ale cărui evenimente bune şi mai 
puţin bune - le-am trăit în plin, îI putem 
considera un an în care Dumnezeu a fost 
deosebit de prezent în viaţa noastră. Eveni­
mente bune, care sunt mărturia binecuvân· 
tării lui Dumnezeu n'au lipsit şi-i mulţumim 

Domnului pentru toate imensele Sale bi­
necuvântări. 

Dar n'au lipsit nici evenimentele negative, 
asupra cărora am fost. chemaţi să reflectăm 

cu atenţie, cu înţelepciune, cu spirit de me· 
ditaţie, dar şi cu încredere în forţele bune 
<le care dispune omul ce crede în Dumnezeu. 

Domnul le-a permis pentru ca sufletele 
noastre să poată rămâne în comuniune cu El 
şi să simtă mai intens nevoia ajutorului dum­
nezeesc. « Fără mine nimic nu puteţi face». 
Acesta a fost mesagiul Domnului în anul ca· 
re a trecut. Mesagiul acesta l'am ascultat in­
tens prin mijlocirea evenimentelor. 

Incepe un an nou, 1970. Si acelaş mesa­
giu aI Domnului ne pătrunde repetat în su· 
flete. Suntem chemaţi să mergem cu Chris­
tos. Cu Domnul unic, spre Domnul unic, pen­
tru Domnul unic. Lipsa de seninătate în su­
flete, pacea în primejdie, şi în unele naţiuni 

împiedecată în mod atât de neomenesc, criza 
de conştiinţă şi turburarea spirituală a tine­
rilor şi a adulţilor, mai ales a tinerilor, va­
lul de contestaţii, desordinile sociale, crizele 

interne ale instituţiilor seculare, marile ne· 
norociri, marile probleme ale masselor ome­
neşti, dar şi marile cuceriri ale ştiinţei şi ale 
tehnicei sunt manifestările Domnului în via· 
ţa noastră. « Fără -mine?) - problema stă 

definitiv în această dilemă: omenirea va mer· 
ge mai departe cu Domnul sau fără Domnul?­
Si Bisericile lui Christos îl vor da ele pe 
Dumnezeu oameni-lor, sau nu? 

Adresându-mă poporului italian traditional 
religios eu ştiu că drumul acestui popor va fi 
drumul Domnului. « Cu Domnul, aşadar, pen­
tru totdeauna. In Domnul toate îşi au plini. 
rea: speranţele, eforturile, nobila emulaţie, 

desvoltarea, bogăţia unui popor. In Domnul 
se întâlnesc toate bunurile spirituale: drepta­
tea socială, pacea şi fericirea. 

Subt înţeleapta şi sfânta cârmuire a vene· 
ratului şi atât de iubitul nostru frate întru 
Christos, marele Papă Paul VI, calea spre 
Dumnezeu va fi din ce în ce mai dreaptă 

şi mai uşoară. Pe acel aş drum care duce la 
singurul Dumnezeu, la singura credinţă, Ia 
singurul trup şi sânge al lui Christos, vom 
merge şi noi împreună cu fratele nostru în 
Christos, pentru a implini voia Dumnezeias· 
că: « Ca toţi să fie una». Ne vom strădui 

cu mai multa constanta si hotarare dealun­
gul acestui an care începe. ,( Fără el nimic 
nu putem face». Cu el totul e posibil. Sun­
tem siguri de lucrul acesta. 

Harul Lui să fie cu voi, cu toţii, tot­
deauna ". 

Athenagoras 1 

Patriarhul ecumenic 

al Costantinopolului 

I,ANUAHIE 1970 - N. 159 

In ~reajma SaofaD1anii de ruoaciuni� 

pentru Unitale� 

Episcopul Giuseppe Marafini, preşedinte al 
Comisiei episcopale italiene pentru ecume. 
nism, dedică Săptămânii mondiale a unităţii, 

care se celebrează în fiecare an de la 18 la 

25 Ianuarie, un lung articol publicat de zia· 
rul « L'Osservatore Romano), 

Mulţi creştini - constată mons. Marafini 
- dar mai ales un anumit tineret contesta· 

tor, înclină să vadă în Săptămâna pentru Uni­
tate o « practică depăşită, triumfalistică, şi 

care ar evita să înfrunte adevăratele proble­
me ale ecumenismului". 

E necesar să se lucreze pentru refacerea 
unită!ii vizibile a Bisericii? - se întreabă 

aceste cercuri; sau n'ar fi mai bine ca creşti­

nii să renunte la vechile structuri tradiţio­

na-le şi să lucreze împreună pe terenul reali· 

tăţilor concrete, pentru a elimina mizeriile lu­
mii de azi? 

E o critică astăzi atât de răspân. 

dită la adresa mişcării ecumenice, încât Gru­
pul mixt însărcinat să redacteze, ca în fiecare 
an, rugăciunile şi lecturile biblice pentru ce­

lebrarea « Săptămânii", a socotit necesar să 

adreseze episcopilor şi celor responsabili de 
activităţile ecumenice o scrisoare în care se 
recomandă respectarea normelor stabilite. 

Alături de motivul dominant al rugăciuni. 

lor fixate pentru Săptămâna Unitatii din anul 

acesta, monsinior Marafini propune « rugăciu· 

ni de mulţumire pentru calea deja parcur­
să ), citând câteva din aspectele pozitive şi 

negative ale realizărilor de până acum. Prin­
tre aspectele pozitive înregistrate de Biserica 
acestui contradictoriu veac al nostru autorul 
articolului citează mişcarea ecumenică, acest 
« dar făcut de Spiritul Sfânt Bisericii şi tu­

turor creştinilor veacului XX", mişcare care 
stimulează înoirea creştinătăţii printr'o COn­
fruntare între ele a Bisericilor în dialogul 
teologic, în colaborarea pastorală şi socială 

şi în rugăciunea împreună a tuturor confe. 

siunilor creştine, care e « un îndemn la cău­
tarea originei comune, Ia servirea reciprocă 

şi la o înaintare concomitentă a Bisericilor 

pe calea unităţii de mâine, al cărei isvor e 
Christos J). 

« Creştinii -- scrie mons. Marafini - îşi 

dau astăzi seama că unitatea nu poate fi COm­
promisă de un pluralism, de altfel legitim, 

cât priveşte disciplina bisericească, tradiţiile 

religioase, vitalitatea proprie bisericilor loca­
le şi explicaţiile teologice ale aceleiaşi doctri­
ne a credinţei J). 

De asemeni, în lumea Reformei se atribue 
mai multă importanţă tradiţiei, preoţiei şi 

memorialului Jertfei prezent în celebrarea eu· 
haristică; iar exercitarea colegialităţii episco. 
paIe în conducerea Bisericii R<lmano-Catolice 
îi ajută pe ortodocşi şi pe protestanţi să în­
ţeleagă, în justa sa semnificatie chestiunea 
Primatului papal. 

Articolul relevă apoi câteva aspecte nega­
tive ale Bisericii zilelor noastre de care mulţi 

fac responsabilă mişcarea ecumenică: inter­
comuniunile abusive, descreşterea numărului 

convertirilor, indiferentismul doctrinal, opinii. 

Urmează în pag. 2 
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le 1cologice aberante, devalorizarea structuri. 
lor tradiţionale bisericeşti, pe care mons. Ma· 
rafini le pune mai curând în seama fenome­
nelor de contestaţie ·şi de secularizare, proprii 
culturei contemporane, decât în seama ecu­
menismului. « E dealtfel inevitabil - scrie 
episcopul - ca o mişcare de înoire atât de 
radicală, ca mişcarea ecumenică, să nu mere 
indirect un pretext pentru manifestă'ri de fe­
lul acesta, care pot cel mult împiedeca, dar 
nu pot întârzia progresul creştinătăţii)). 

« Sunt fenomene care vor impune multă 

prudentă şi vigilenţă promovatorilor ecume­
nismului şi colaboratorilor lor, dar care nu 
justifică neîncrederea şi cu atât mai puţin 

respingerea acestei mişcări". 

Noui angajamente. In întrunirea de la Upp. 
sala Bisericile creştine şi.au luat angajamen­
tul de a edifica o lume mai dreaptă şi mai 
bună. Rezolvarea gravelor şi urgentelor pro­
bleme ale omenirii de azi au fost socoti te de 
delegaţii celor 134 confesiuni reprezenta,te la 
Intrunirea Consiliului Mondial al Bisericilor 
obiectivul prioritar al cooperării ecumenice, 

ucturile alese anul acesta pentru «( Să'ptă­

mâna unităţii" pun accentul pe datoria de 
servire a oamenilor. Perspectiva aceasta ascun-

BIBLIA LUI 
o recenta operatie de punere la zi a fii 

şierului bibliotecii Seminarului de la Arezzo 
(Italia) a readus în circuitul viu al cerce· 
tărilor asupra operelor lui Girolamo Savona. 
roIa o Biblie în întregime glosată de severul 
predicator ars pe rug la Florenţa, în 1498, 
ca eretic. 

Preţiosul incunabul, a cărei valoare e in­
calculabilă tocmai datorită însemnărilor auto­
grafe ale călugărului dominican, zăcea în­
gropată în uitare în casa de fier a Institu­
tului, deşi în 1937 făcuse obiectul unei scur­
te comunicări a monsinioruluî F. Corradini 
asupra « Actelor şi documentelor Academiei 
Petrarca ». 

Se datoreşte unui student în teologie ­
Giovanni RomaneUi - însărcinat să pună în 
ordine fişierul bibliotecii seminarului, redesco­
perirea preţiosului exemplar. 

Tip.arită în 1492, la Veneţia, de faimosul 
editor Girolamo Paganini, Biblia de la Arez­
zo se adaogă acum celor douăsprezece texte 
ale Sfintei Scripturi adnotate de' Savonarola, 
care sunt păstrate în biblioteca Ricciardina 
de la Florenţa şi care înlesnesc considerabil 
autentificarea şi descifrarea notelor conţinute 

de exemplarul aretin. 

Nu e greu de reconstruit itinerarul acestei 
Biblii « comentAte». De la Roberto Ridolfi, 
autorul uneia din cele mai complete biografii 
ale faimosului predicator, aflăm că în 1495 
Savonarola predica la Arezzo, unde se oprise 
în dI'um spre ospiciul Santa Maria del Sasso 
de la Bibbiena, în regiunea Casentino. Prima 
pagină a incunabulului conţine un text latin 
manuscris - probabil de la 1600 - care 
informează că după moartea lui Savonarola 
Biblia aceasta intrase în posesia bibliotecii ca­
tedralei de la Pistoia, unde era păstrată ca 
relicvă. La Arezzo ar fi fost adusă de do­
minicanul Vincenzo Bonci, care o avusese de 
la O călugăriţă. In 1795. când dominicanii 
sunt isgoniţi de la Arezzo, biblioteca lor, în 
care fusese inventariată şi Biblia lui Savona· 

PRO·ACTIUNEA CATOLICA ROMANA 

de desigur riscul unei polarizări care ar pu. 
tea denatura ecumenismul, transformându-l 
intr'o mişcare umanitară şi secularizantă. Dar 
dacă considerăm lucrurile cu atenţie ne dăm 

ieama că e I'orba de o « ,tensiune implicită 

în mesagiul evanghelic ", şi de o « accentua­
re care nu exclude dimensiunea transcenden­
tală şi escatologică a acestui mesagiu ». 

« Săptămâna pentru Unitate incheie 
Mons. Marafini - oferă ocazia unei încana­
lări a mişcării ecumenice în făgaşul acelei 
mărtirii creştine comune, pe care Biserica e 
chemată să o dea lumii pentru a o face per. 
meabilă la cuvântul lui Dumnezeu şi 1'<1 aş­

teptarea Impărăţiei cerului: care nu trebue 
să fie o « evadare», ci « un răspuns la exi­
genţele şi suferinţele omului contemporan». 

AlUnci când e bine -inteles, "ecumenismul 
merge mult mai departe decât o metodă sau 
o măsură păstorească; el pătrunde în fiecare 
aspect al vieţii creştine şi bisericeşti; devine 
« un non fel de a fi creştini şi de a trăi 

experienţa Bisericii, înăuntrul şi în afara ho­
tarelor confesionale cu o mereu nesatisfacută 

fidelitate faţă de Christos şi de Evanghelie şi 

urmărind o comuniune internă şi externă în 
continu progres. până la unitatea desăvâr· 

şită ". 

SAVONAROLA 
roIa. e încorporată în biblioteca seminarului 
local. 
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Breviarul şi Biblia « din care, scrie 
biograful său Ridolfi, călugarul predica­
tor ştia pe din afară întregi capitole» 

erau « singura bogăţie a lui fra Savo· 
narola »), îndrăgostit de « Madonna Pover. 
ta ll, care întocmai ca pentru Sfântul Fran­
cisc din Assisi era pentru el « nu numai lip­
sa de cutare sau cutare lucru necesar vieţii 

de toate zilele ", dar era refuzul oricărei le­
gături afective cu puţinul pe care·l poseda; 
era sărăcia Fericirilor cvanghelice în cea mai 
pură şi mai autentică expresie a sa: era, 
adică, detaşarea spirituală de tot ceeace poa­
te îndrepta atenţia sufletului spre cele pă. 

mânteşti, indepărtându-l de Dumnezeu, sau în 
orice caz 'punând o diafragmă între Dumne­
zeu şi om. Aşa se explică, desigur, şi duzina 
de Biblii adnotate rămase de la el. Era destul 
să.şi surprindă un ataşament exagerat pentru 
una din cărţile sfinte pe care le purta cu el 
în peregrinările de propăvăduire a Evanghe­
liei, pentru ca imediat, fără o clipă de şo. 

văire. să o dăruiască superiorilor sau discipo­
lilor săi -- scrie Roberto Ridolfi. 

Biblia de la Arezzo e un ajutor pre­
ţios pentru reconstruirea operei teologice 
şi literare a scverului predicator domini· 
can, care deşi îşi biciuia fără milă ascul. 
tătorii cu propriile lor păcate, era tot· 
dcauna urmaI, în itinerariile sale de predi· 
caţie, de mulţumi imense. Asupra acestor 
grandioase mozaicuri sociale predicile lui Sa­
vonarola proectau lumina sinistră a focului 
ispăşitor. Un foc care până la urmă avea 
să·l mistue, ca eretic, pe una din pieţele pă­

tîmaşei Florenţa, în anul Domnului ]4.98. 

Card. 5ergio Guerri citeşte discurul pentru 
'-'55. Nome di Maria". 

cere monta numirii sale în fruntea Diaconiei 


